

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лепкова Арсения Владимировича «Политика США в отношении иракского Курдистана в 1988-2005 гг.», представленной в диссертационный совет ЮФУ801.03.01, действующий на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет», на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история (исторические науки)

Диссертационное исследование А.В. Лепкова посвящено актуальной теме, так как курдский вопрос является важной частью нескольких затяжных политических и вооруженных конфликтов на Ближнем и Среднем Востоке – в Ираке, Сирии и Турции. Автор определяет актуальность темы исследования поместив в ее центр вопросы геополитического противостояния между США и СССР и изменение ситуации после окончания холодной войны. По нашему мнению, стоило сделать другой акцент, так как в автореферате автор не возвращается к теме российско-американского противостояния. Представленный в автореферате историографический обзор является обширным, однако не дает полного представления о том, какие именно аспекты и каким образом исследовались в работах зарубежных и отечественных ученых, дан скорее перечень наиболее важных, по мнению соискателя, имен и работ, поэтому трудно установить степень новизны предлагаемого соискателем подхода к теме диссертации.

В целом, определение объекта, предмета, цели и задач исследования представляются корректными. Обозначенные методы исследования и круг названных групп документов представляются достаточными и позволяющими представить весь комплекс отношений при формировании политики США в иракском Курдистане. Возможно, стоило обратить больше внимания методам работы с официальными документами и документами личного характера (телефонные переговоры, мемуары), которые составляют основной корпус источников исследования.

Структура диссертации и основное содержание трех глав, представленные в автореферате, оставляют впечатление о логичном и аргументированном исследовании, которое выявляет важные особенности формирования политики США в отношении иракского Курдистана, а также цели, стратегии и результаты этой политики и ее изменение в выбранном хронологическом периоде. Особенno ценным представляется анализ того, как формировалась и реализовалась политика США в отношении иракского Курдистана, и того, что данная политика была подчинена логике борьбы с Ираком и режимом Саддама Хуссейна. В этой связи важным представляется акцент на инструментальном и подчиненном характере политики США в отношении иракских курдов, что важно иметь в виду при понимании логики формирования и реализации внешней политики США в других регионах и конфликтах. Представленные результаты исследования не оставляют сомнения в том, что диссертационное исследование является

самостоятельным, оригинальным и завершенным и вносит значимый вклад в изучение политики США в данном регионе.

Положения, выносимые на защиту, приставляются логичными и обоснованными. Теоретическая и практическая значимость работы, на наш взгляд, заключается в том, что это анализ того, как формируется и реализуется внешняя политика США, какую роль играют разные ветви власти, и какие проблемы возникают при смене администраций и партийной принадлежности президента США. Возможно, в диссертации есть материал, который позволяет верифицировать или опровергнуть тезис о так называемом внешнеполитическом консенсусе в Конгрессе США между демократами и республиканцами по поводу основных векторов и стратегий внешней политики США. Автореферат не позволяет сделать такой вывод, однако если для этого есть основания в самом тексте диссертации, то это положение заслуживает положительной оценки как с теоретической, так и практической точки зрения. На наш взгляд, аргументы диссертанта, подтверждающие инструментальный подход США к иракским курдам, также заслуживает упоминания с точки зрения теоретической и практической значимости работы для прикладного анализа внешней политики США и ее прогнозирования. Диссертация прошла необходимую апробацию на конференциях и ее основные положения отражены в пяти публикациях в журналах списка ВАК и международной базы данных научного цитирования Scopus.

К работе могут быть высказаны некоторые замечания на основании прочтения автореферата. Не очень ясен тезис о том, что англоязычные авторы сочетают в своих работах «социологию и историю» (с. 4). Вряд ли можно согласиться с утверждением диссертанта о том, что между окончанием Ирако-Иранской войны (1988 г.) и оккупацией Кувейта Ираком (1990 г.) прошло много времени (с.11) в контексте изменения политики США в отношении Ирака. При определении новизны исследования диссертант назвал основные достижения своей работы, однако хотелось бы, чтобы их презентация была более содержательной и менее формально-констатирующей. Не очень понятным является разделение факторов, влияющих на политику правительства США, на «субъективные и внешние» (с. 10), так как не диссертант не определил, какие факторы являются внешними, а какие именно рассматриваются как субъективные и что это значит для исследования. Использование комплекса документов Конгресса США не является абсолютно новым, так как это стандартный набор документов, с которым работают все американцы, изучающие разные аспекты формирования внешней и внутренней политики США. Однако доступность этих источников через специализированные сайты официальных ведомств США в последние десятилетия делает изучение политики США невероятно увлекательной задачей, хотя и требует навыков работы с открытыми данными, освоения большого их объема и сравнительного анализа. Возможно, стоило говорить о новизне привлеченных документов для изучения конкретной темы, но вряд ли вообще о том комплексе официальных документов, которые были привлечены. Также хотелось бы видеть ссылки на конкретные документы при

изложении основного текста диссертации в автореферате. Также хотелось обратить внимание на то, что четыре из пяти заявленных автором публикаций выполнены в соавторстве с научным руководителем. Высказанные замечания не носят принципиального характера и могут рассматриваться как часть научной дискуссии.

Подводя итог, можно констатировать, что диссертационное исследование Лепкова Арсения Владимирович «Политика США в отношении иракского Курдистана в 1988-2005 гг.», исходя из текста автореферата, соответствует требованиям п.п. 2.1. и 2.2. «Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Южный федеральный университет» и заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

24 августа 2023 г.

**Доктор исторических наук, профессор
Профессор кафедры мировой политики
факультета исторических и политических наук
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Национальный исследовательский
Томский государственный университет»**

Дериглазова Лариса Валериевна

Контактные данные:

Российская Федерация, 634050, г. Томск, пр. Ленина, д.36

Телефон: +7 9131170364

E-mail: dlarisa@inbox.ru

